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47992 din Muzeul din Cairo. Sciţii erau prea slabi în această perioadă, cum se vede din ciocni
rile cu Chersonesul, mult mai slab decît Bosporul, ca să poată fi vorba de ei. Autoarea consi
deră că. nu poate fi vorba decît de sarmaţii din regiunea din nord şi nord-est de Cuban, în 
speţă. de triburile vecine cu Bosporul ale siracilor şi aorsilor, că.ci cele de pe cursul inferior şi 

mediu al Cubanului mai păstrau încă relaţii prieteneşti cu Bosporul. 
Insemnă.tatea problemelor tratate, soluţiile noi propuse ca şi argumentele aduse în spri

jinul lor recomandă cartea prezentată. ca pe una din cele mai importante lucrări asupra istoriei 
Bos porului. 

C. Poghirc 

R. FLACELlERE, La i:ie quolidienne en Grece au siecfr de Pericles. Paris, Ilachctte, 1969, 
369 p. in-16°. 

Colecţia « La vie quotidicnne &, a cărei publicare a început cu cîţiva ani înaintea celui 
de~al doilea război mondial, c cunoscută. publicului romîn îndeosebi prin lucrarea • Viaţa de 
toate zilele la Roma, în timpul Imperiului•, de Jerome Carcopino, apărută în 1939 şi, de atunci, 
tradusă. în mai multe limbi europene. In ultimii două.zeci de ani seria s-a îmbogăţit însă. simţitor 
şi, ca să. mă restrîng la domeniul antichităţii, numără astă.zi nu mai puţin de opt volume închinate 
vieţii de toate zilele în Egipt, la Babylon şi în Assyria, la Carthagina, în Sumer, în Gallia, 
fără. a uita Grecia epocii homerice. Aşa cum e firesc în întreprinderile de acest fel, tablourile 
schiţate de feluriţii autori se deosebesc între ele nu numai prin chipul cum sînt concepute, 
dar chiar prin vioiciunea expunerii şi precizie, în ultimă instanţă subordonată abundenţei şi 

calităţii materialului documentar. Despre toate trebuie spus totuşi că. sînt semnate de specia
lişti cu renume şi că, în stadiul prezent al cunoştinţelor noastre, greu s-ar fi putut concentra 
într-un număr restrîns de pagini o mai mare cantitate de informaţii de primă mînă, adunate 
printr-o lungă familiaritate cu textele sau printr-o asiduă. activitate pe cîmpurile de săpături. 

Considerată din orice punct de vedere, lucrarea a cărei apariţie o semnalez poate fi socotită 
printre cele mai izbutite din întreaga colecţie. Fără. a mai zăbovi a.supra titlurilor ştiinţifice 
ale autorului, - istoric, epigrafist, filolog, cu bogată activitate în toate aceste domenii, - însuşi 

planul volumului se învredniceşte de laudă, în sensul că, depăşind sfera restrînsă. a anti
chităţilor zise ~ private », îmbrăţişează în zece capitole aspectele varia.te ale vieţii atenianului 
din epoca clasică. în timp de pace şi în timp de război, în cercul familiei ori în cadrul mai vast 
a.I cetăţii. 

Volumul se deschide cu un capitol închinat cadrului geografic în ca.re se desfăşura existenţa. 
contemporanilor lui Pericles, bogat în indicaţii despre peisajul atic şi despre aşezarea Atenei 
în raport cu alte centre ale Greciei, despre aspectul urbanistic al Capitalei şi despre împreju
rimile-i imediate. AI Ii-lea capitol tratează despre noţiunea de • cetate•, în înţelesul antic 
al cuvîntului, despre viaţa civică şi despre structura demografică a Atenei în secolele V -IV. 
Cu acest prilej sînt expuse - pe scurt, dar precis - noţiunile indispensabile cu prh·ire la organi
zarea regimului de democraţie sclavagistă. Capitolul III se ocupi de locul femeii în societate 
(căsătoria şi familia), capitolul IV de copii şi de sistemul grec de educaţie, oglindit în special 
în instituţiile Atenei şi ale Spartei. In cap. V facem cunoştinţă cu meşteşugurile şi activitatea 
productivă în genere, în cap. VI cu higiena trupului şi îmbrăcămintea, pentru ca în capitolele 
VII-X să ni se vorbească despre hrană., jocuri şi distracţii, despre viaţa religioasă şi culturală, 

despre împărţirea dreptă.ţii şi organizarea armatei. 
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Fără a exagera, se poate deci spune că volumul reprezintă o adevărată •sumă• a cunoş
tinţelor despre viaţa publică şi privată a atenienilor, în momentul cel mai glorios al istoriei 
lor; un tablou succint dar credincios şi care, pentru mai multă claritate, împrumută unele 
trăsături chiar epocilor ca.re au premers sau au urmat epocii clasice propriu-zise. 

Informaţia cărţii e aceea pe care o puteam aştepta din partea unui specialist de valoarea 
lui R. Flaceliere: întemeia.tă pe o cunoaştere directă a izvoarelor, la curent cu cele mai noi 
cercetări a.supra unora din problemele speciale atinse în cursul expunerii. Un aparat restrîns 
de note completează fiece capitol, iar o bibliografic aleasă orientează pe cititor în vederea. oricăror 
ulterioare investigaţii. 

O obiecţie importantă care se poate a.duce lucrării e aceea de a nu fi pus în lumina. 
cuvenită locul sclavilor în societatea ateniană (şi, îndeobşte, greacă) a secolelor V -IV î.e.n. 
Nu doar că autorul n-ar menţiona existenţa acestora în cap. privitor la populaţie (II) şi apoi, 
pentru a doua oară, în acel privitor la meşteşuguri (V). Mai mult, în privinţa numărului sclavilor 
către vremea războiului peloponesiac, indicaţiile oferite la p. 73 (• peut-etre 300.000, et meme 
da.vantage •) depăşesc, după părerea mea, realitatea, întrucît iau drept bună cifra oferită de 
Athenaios într-un pasaj vizibil corupt (VI 272-273). Dar problema nu e numai una de statis
tică.. Important era să se fi marcat cu mai multă vigoare măsura în care întregul eşafodaj &I 
societăţii ateniene clasice se întemeia pe existenţa sclavilor, precum şi urmă.rile pe care această 
situaţie le-a avut nu numai asupra atitudinii populaţiei libere faţă. de muncă, dar şi asupra. 
modului ei de a gîndi, în general. Din acest punct de vedere, indicaţiile de la p. 148-149 s-ar 
fi cerut dezvoltate, cu avantajul de a fi permis cititorului să înţeleagă., pe de o parte, deosebirea 
dintre Hesiod şi Aristotel, de pildă, în judecăţile lor despre producţie şi producători, pe de &Ita., 
unanimitatea cu care gînditorii, începînd cu Platon, condamnă. munca manuală ca nevrednică 
de cetăţeanul liber. E aci o trăsătură fundamentală a societăţii antice, fără de a cărei punere în 
lumină aspecte din cele mai interesante ale mentalităţii • clasice & rămîn de neînţeles. 

D. M. Pippidi 

HENRI-IRENEE MARROU, Histoire de l'education dans l'antiquite, IV-e ed. Paris, 1908, 
595 p. + 1 pi. 

Printre lucră.rile dedicate studiului antichităţii, nu puţine sînt acelea care se ocupă cu 
educaţia. O preocupare deosebită pentru această problemă se întîlneşte încă. din a doua jumătate 
a secolului al XIX-iea, cînd a.lături de studii parţiale, consacra.te unor chestiuni specia.le, a.par 
şi lucrări de sinteză, cum ar fi de pildă a.ceea a lui L. Grasberger, Erziehung und Unterrichl 
im klassischen Alterthum, mit besonderer Rucksicht au( die Bedurf nisse der Gegenwart, nach den 
Quellen dargestellt (Wiirzburg, 1864-1880). În secolul nostru cercetările în a.cest domeniu 
se înmulţesc şi ele se caracterizează ma.i ales prin a.ceea că cele ma.i multe abordează subiecte 
restrînse, limitate din punct de vedere cronologic sau geografic. Se simţea. deci nevoia unei opere 
de ansamblu, care să sintetizeze din perspectiva istorică a timpului nostru toate studiile de detaliu 
anterioare, folosind totodată numeroasele rezulta.te ale descoperirilor arheologice, în special 
epigra.fice şi papirologice. 

Această. sarcină a luat-o asupra sa profesorul Henri-Irenee Marrou, de la. Sorbona, ca.re 
încă din 1948 a publicat prima ediţie a lucrării aci analizate. De atunci au mai apărut încil. 
3 ediţii, iar cea de-a 4-a, revăzută şi adăugită, este ultima. cunoscută de noi. în aceea.şi scurtil. 
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